

селе Зовк Котайкского района только 90 учеников не посещали школу из-за заболевания чесоткой [12]. То же состояние господствовало в других районах Советской Армении. В селах Шаумян, Аревшат, Азатаван и ряд других Арташатского района еще более распространенной была скарлатина [13].

Следующей серьезной проблемой досуга несовершеннолетних был очень низкий уровень их учебы, что было обусловлено трудовой загруженностью и плохими условиями жизни. Большое количество юношей не успевали нормально посещать школы и покидали их. Например, если в Котайкском районе в 1941 г. школы посещали 8179 детей в возрасте 8-15 лет, то в 1943 г. их численность уменьшилось, достигнув 5235, в Арташатском районе из 8565 детей за 1941 г. в 1943 г. остались 6064, в Микоянском районе соответственно из 6276 детей в 1943 г. школу посещали 2576 [14]. Для верного представления ситуации можно сделать следующее сравнение. Если до войны из всех школ республики их покинули 8117 детей [15], то в годы войны – 1942-1943 гг. общая численность детей, покинувших только школы трех этих районов, достигла 6932.

Таким образом, война была чрезмерно тяжелым испытанием для несовершеннолетних, которые были вынуждены приспосабливаться к новым условиям жизни. И хотя война лишила детей элементарных условий жизни, они смогли проявить высокую сознательность. Дети в голоде, нищете, без одежды, полуголодные, зараженные различными болезнями, смогли продемонстрировать сильную волю и готовность и в военных условиях себя проявили лучшим образом – внося свою лепту в дело Великой Победы, одержанной советским народом в Великой Отечественной войне.

Источники и литература.

1. Авагян А., Гетап. Е.: 2005, ст. 79.
2. К. Григорян, Колхозное крестьянство Советской Армении в годы Великой Отечественной войны (1941-1945), Е.: 1979, ст. 33.
3. См. там же, ст. 33.
4. Хачатрян А., Елпин Е.: Изд. «Араме». 1999, ст. 233.
5. К. Григорян, указанный труд, ст. 36.
6. Газета «Ленини дрошов» (Флаг Ленина), 3 августа 1941.
7. Газета «Авангард», 12 августа 1941.
8. К. Арутюнян Деятельность Г Арутюняна в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Е.: 2001, ст. 135.
9. См. там же, с. 137.
10. Национальный Архив Армении (далее – НАА), ф. 90, д. 4, к. 169, с. 77.
11. Там же – к. 237, с. 95.
12. НАА, ф. 36, д. 6, к. 58, с. 2.
13. НАА, ф. 87, д. 1, к. 152, с. 52.
14. НАА, ф. 36, д. 6, к. 149, с. 2.
15. НАА, ф. 84, д. 1, к. 51, с. 30.

Воины-армяне в рядах защитников Москвы

К.А. Арутюнян, д.и.н. ведущий научный сотрудник
Института истории Национальной Академии Наук Республики Армения
Республика Армения, г. Ереван.

С 30 сентября 1941 г. по 20 апреля 1942 г. осуществлялась самая знаменитая битва первого этапа Великой Отечественной войны – битва под Москвой. В оборонительных (30.9. – 5.12.1941) и наступательных (5.12.1941 – 20.4.1942) операциях войска Красной Армии ценой огромных потерь не только остановили продвижение немецко-фашистской группы армии «Центр» на подступах в Москве, но и сокрушительным контрударом отбросили её на 80-250 км на запад. Эта победа положила начало коренному перелому в ходе войны, развеяла миф о непобедимости немецко-фашистской армии, способствовала укреплению антигитлеровской коалиции, заставила правящие круги Японии и Турции воздержаться от выступления на стороне Германии.

В битве под Москвой в составе войск Западного, Резервного, Брянского, Калининского и правого крыла Юго-Западного фронтов вместе с русскими, украинцами, белорусами, другими предста-

вителями народов СССР, плечом к плечу участвовало также несколько тысяч воинов-армян. В числе их был генерал-майор И.Х. Баграмян – начальник штаба фронтовой оперативной ударной группы правого крыла Юго-Западного фронта.

Успехи правофланговой оперативной группировки Юго-Западного фронта в большей степени были обусловлены также самоотверженным трудом начальника артиллерии, Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта Михаила Артемьевича Парсегова, его заместителя – полковника Ивана Давыдовича Векилова, начальника политуправления Юго-Западного фронта, участника боев на Халхин-Голе, бригадного комиссара Сергея Федоровича Галаджева, который по представлению командующего войск фронтовой оперативной группировки генерала Костенко был награжден орденом Красного Знамени. Бог войны – артиллерия сыграла большую роль в битве под Москвой, особенно в разгроме танковых частей генерала Гудериана. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1941 г. генерал-лейтенант артиллерии М.А. Парсегов за умелое руководство артиллерией был награжден орденом Красного Знамени, а полковнику И.Д. Векилову 10 января 1942 г. было присвоено звание генерал-майора артиллерии.

В битве под Москвой, особенно в боях за г. Наро-Фоминск, умело организовал работу оперативного отдела штаба 33-й армии Западного фронта начальник отдела полковник Степан Ильич Киносян – участник Советско-финляндской войны. 26 декабря 1941 г. соединения 33-й армии освободили г. Наро-Фоминск. За активное участие в битве под Москвой и проявленное отличное боевое тактическое умение в подготовке контрнаступления в направлении Наро-Фоминска 23 января 1942 года полковник С.И. Киносян был награжден орденом Красного Знамени. Вскоре ему было присвоено звание генерал-майора, а в дальнейшем – генерал-лейтенанта.

В битве под Москвой своим полководческим талантом отличился также командир 340-й стрелковой дивизии 50-й армии Западного фронта подполковник Саркис Согомонович Мартиросян (родился в 1900 г. в селе Мадраса Шемахинского уезда Бакинской губернии России (ныне в Азербайджане; в дальнейшем генерал-лейтенант, Герой Советского Союза). За время боев с немецко-фашистскими оккупантами под Тулой дивизия действовала в направлении ликвидации Лаптевской группировки противника. Умело действуя, дивизия Мартиросяна с 5 по 9 декабря уничтожила 3-ю танковую дивизию Гудериана, разгромив план немецкого командования блокировать Тулу. В самый напряженный момент сражения за село Руднево Мартиросян сам лично руководил атакой 114-го стрелкового полка, вдохновляя бойцов и командиров на стремительное продвижение вперед. Захват с. Руднево обеспечил полное окружение и разгром Лаптевской группировки противника.

В разгроме Алексинской и Калужской группировок противника 340-я стрелковая дивизия одержала ряд крупных побед, нанеся большой урон противнику в живой силе и технике.

За умелое руководство и личную храбрость, проявленные в боях, Мартиросян был представлен к правительственной награде – ордену Красного Знамени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1942 г. подполковник С.С. Мартиросян был награжден орденом Красного Знамени.

Тем же указом награжден орденом Красного Знамени командир 239-й стрелковой дивизии полковник Гайк Оганесович Мартиросян (родился в 1903 г. в г. Баку. В 1943 г. ему было присвоено звание генерал-майора.

В битве под Москвой своей храбростью отличился и командир 6-го мотострелкового полка 1-й гвардейской мотострелковой дивизии подполковник Нерсес Парсиевич Балоян (родился в селе Хндзореск Горисского района Армении в 1901 г.). В рядах этой прославленной дивизии Н.П. Балоян отличился в Смоленской битве и одним из первых удостоился почетного гвардейского звания. В битве под Москвой 1-я гвардейская дивизия в составе 33-й армии Западного фронта сражалась под Наро-Фоминском (Московская область). В этих боях гвардейцы полка Балояна проявили несгибаемую волю. Река Нара оказалась последним рубежом для немцев. Только 1 декабря 1941 г. противник перед позициями 6-го мотострелкового полка на поле боя оставил более 500 трупов, 6 декабря, когда началось мощное контрнаступление Красной Армии под Москвой, 1-я гвардейская мотострелковая дивизия под командованием полковника Сергея Ивановича Иовлева наступала на острие главного удара 33-й армии. 26 декабря 1941 г. части сил 1-й гвардейской мотострелковой дивизии совместно с силами 222-й стрелковой дивизии освободили г. Наро-Фоминск от немецко-фашистских захватчиков. Одним из первых в город ворвалось подразделение 6-го мотострелкового полка подполковника Н.Г. Балояна. За умелое руководство действиями полка в битве под Москвой подполковник Н.Г. Балоян был награжден орденом Красной Звезды. Ему было присвоено также звание полковника, и вскоре он был назначен командиром 146-й стрелковой дивизии.

В декабрьском контрнаступлении на Западном фронте своей смелостью и храбростью отличился также командир 12-го стрелкового полка 53-й стрелковой дивизии 43-й армии майор Арсен Маркович Автандилов (родился в 1910 г. в селе Гиши Мартунинского района Нагорного Карабаха, в дальнейшем генерал-майор). Действуя в авангарде дивизии подразделения полка, один за другим освобождали южные районы Московской и северо-восточные районы Калужской областей. В частности, до 2 января 1942 г. были освобождены населенные пункты Юрьевское, Тарутино, Белоусово, г. Малоярославец (Калужская область) и т.д.

В декабрьской наступательной операции своей храбростью и мужеством прославился командир 9-й роты 3-го батальона Отдельного стрелкового полка 43-й армии Западного фронта старший лейтенант Георгий Владимирович Парсегов (родился в 1921 г. в дер. Путь Свободы Киркинского района Туркмении).

Приказом командующего войсками Западного фронта генерала армии Г.К. Жукова № 0157/н от 10 февраля 1942 г. старший лейтенант Г.В. Парсегов был награжден орденом Ленина.

Во время оборонительных и наступательных боев под Москвой своим мужеством отличился командир 2-й дорожно-комендантской роты 43-го отдельного дорожно-эксплуатационного батальона Западного фронта старший лейтенант Артавазд Артемович Мартиросов (родился в 1908 г. в селе Чардахлу Елизаветпольской губернии Российской империи). Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 апреля 1942 г. старший лейтенант был награжден орденом Красной Звезды.

Орденом Красной Звезды был награжден также начальник связи эскадрильи 33-й отдельной авиаэскадрильи связи военно-воздушных сил Западного фронта старший лейтенант Ашот Мкртычевич Антонов (родился в 1911 г. в г. Баку). В ноябре-декабре 1941 г. он на самолетах «У-2» и «Ут-2» совершил 19 боевых вылетов, из них 15 вылетов на разведку противника, 2 вылета ночью на сбрасывание специальных зажигательных бомб и 2 вылета по специальному заданию штаба. По отзыву оперативного отдела штаба ВВС Западного фронта все задания им выполнялись отлично. Наградной лист отважного летчика был подписан командиром 33-й отдельной авиаэскадрильи связи капитаном Левашевым и командующим ВВС Западного фронта генерал-майором авиации С.А. Худяковым (Арменак Артёмович Ханферянц). Приказ о награждении № 0182/н от 15 февраля 1942 г. был подписан командующим войсками Западного фронта генералом армии Г.К. Жуковым.

Тем же приказом орденом Красной Звезды был награжден командир 738-го батальона аэродромного обслуживания 77-й авиадивизии Западного фронта капитан Грачья Хачатурович Микаелян. С 15 октября 1941 г. по 9 января 1942 г. его батальон обслуживал 606-й бомбардировочный авиаполк на аэродромах Власьево, Люберцы, Астафьево (Московская область). Несмотря на все трудности, он оперативно руководил материально-техническим обеспечением полка, постоянно готовил аэродромы к ночной работе, предотвращал возникновение аварий или поломок. Особая оперативность была проявлена в боевом обеспечении действий полка, что дало возможность в течение 2-х месяцев совершить 946 боевых вылетов и сбросить на головы фашистов 6840 бомб общим весом 396 тонн.

Приказом командующего войсками Западного фронта генерала армии Г.К. Жукова № 126/н от 5 февраля 1942 г. орденом Красного Знамени был награжден пилот 232-го штурмового авиаполка 146-й авиадивизии ВВС Западного фронта младший лейтенант Армен Теванович Айриев (родился в 1910 г. в с. Туг Гадрутского района Нагорного Карабаха). С 6 сентября по 7 декабря 1941 г. он совершил 17 боевых вылетов на самолете «Ил-2» и уничтожил 5 танков, 2 бронемшины, 27 автомашин, 2 мотоцикла, 30 повозок и около 1000 солдат и офицеров противника.

На Западном фронте в битве под Москвой своим мужеством отличился рядовой боец отряда особого назначения разведотдела штаба Западного фронта красноармеец Сирак Аршакович Устоян (родился в 1920 г. в с. Дагомыс Сочинского района Краснодарского края). В боях у деревни Новоселки Нелидовского района Калининской области под обстрелом противника вынес с поля боя тело убитого командира взвода лейтенанта Ф.В. Горбача. После этого он уничтожил связь противника по линии Пожогги-Прусаково на расстоянии 0,5 км. За этот подвиг С.А. Устоян приказом командующего генерала армии Г.К. Жукова за № 108/н от 30 января 1942 г. был награжден медалью «За боевые заслуги».

В битве под Москвой в 5-й армии Западного фронта своим мужеством и боевым мастерством отличился командир 552-го артиллерийского полка майор Рафаэл Антонович Айрапетов (родился в 1909 г. в ауле Дашлагар, Дагестан.). Приказом командующего войсками Западного фронта генерала армии Г.К. Жукова за № 0312/н от 22 марта 1942 г. майор Р.А. Айрапетов награжден орденом Красного Знамени.

Тем же приказом орденом Красной Звезды был награжден командир 37-мм зенитной батареи 300-го гвардейского отдельного зенитного артиллерийского полка 1-й гвардейской стрелковой дивизии 43-й армии старший лейтенант Гарегин Аршакович Осипов (родился в 1916 г. в с. Туг Гадрутского района Нагорного Ка-

рабаха). 22 октября 1941 г. его батарея в районе Наро-Фоминска сбила самолет противника «Дорнье-До-217». В том же районе 24 октября был сбит «Юнкерс-87», а в районе Бекасово (Наро-Фоминский район) – «Юнкерс-88». Через 2 дня в район Ухова (севернее Юхнов) сбит «Мессершмитт-115».

В битве под Москвой активно участвовал также командир разведывательной роты 33-й танковой бригады Западного фронта капитан Матвей (Матевос) Кирсакович Акопов (Акопян, родился в 1907 г. в с. Цовагох Севанского района Армении). 4 ноября 1941 г. бригада прибыла в Москву и подготавливалась к параду 7 ноября 1941 года. После участия в параде 7 ноября, имея на руках приказ, бригада выбыла в распоряжение командования 16-й армии генерала К.К. Рокоссовского. С 8 ноября 33-я танковая бригада защищала Волоколамское шоссе в районе Ново-Петровск, Истра. Бригада с боями отходила в направлении Химки под Москвой и в конце декабря вышла на формирование в г. Москву. После выхода в Москву М.А. Акопова перевели в 28-ю танковую бригаду на должность заместителя командира батальона, где бригада в первых числах марта 1942 г. выбыла в распоряжение 10-й армии Калининского фронта под город Ржев. 12 марта капитан М.К. Акопов был назначен командиром танкового батальона.

Воины-армяне в битве под Москвой активно участвовали также в составе войск Калининского фронта, который был образован 17 октября 1941 г. на базе частей правого крыла Западного фронта под командованием генерал-полковника Ивана Степановича Конева (в дальнейшем Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза). Войска фронта с 10 октября по 4 декабря 1941 г. проводили Калининскую оборонительную операцию с целью не допустить прорыва противника в районе г. Калинина. Войска фронта, значительно уступавшие врагу в танках, артиллерии и авиации, оказали ему упорное сопротивление. Ценой больших потерь противнику удалось 17 октября 1941 г. оккупировать в г. Калинин. Однако больше никакого успеха немцы не добились и вынуждены были в районе Калинина перейти к обороне. Ведя активную оборону, войска Калининского фронта сорвали попытки противника прорваться от Ржева на Торжок и к 4 декабря прочно закрепились на рубеже восточнее Селижарово, севернее Мартынова, западнее, севернее и восточнее Калинина, левого берега Волги, Волжского водохранилища. В результате Калининской оборонительной операции войска Калининского фронта уничтожили около 35 тысяч вражеских солдат и офицеров, подбили и захватили 150 танков, 150 орудий, сбили в воздушных боях 50 самолетов противника. Активной обороной и наступательными действиями войска генерал-полковника И.С. Конева сковали 13 немецко-фашистских пехотных дивизий, не позволив перебросить их на Москву, где развернулись решающие сражения. С 5 декабря 1941 г. по 7 января 1942 г. войска Калининского фронта в ходе Калининской наступательной операции нанесли противнику значительный урон, 16 декабря освободили г. Калинин и продвинулись в юго-западном направлении на 60-120 км.

В боях за освобождение Калининской области от немецко-фашистских оккупантов своим бесстрашием и мужеством отличился командир танкового батальона 81-й танковой бригады 30-й армии майор Ашот Теватросович Степанян (родился в 1908 г. в Ворошиловске Орджоникидзевского края). За проявленные мужество и героизм майор А.Т. Степанян приказом генерал-полковника И.С. Конева за № 0178/н от 28 мая 1942 г. посмертно награжден орденом Красного Знамени.

По представлению командира 26-й танковой бригады полковника Малыгина и командующего 30-й армией генерал-лейтенанта Д.Д. Лелюшенко приказом командующего войсками Калининского фронта генерал-полковника И.С. Конева № 0267/н от 28 июля 1942 г. орденом Красного Знамени был награжден также командир 28-го танкового батальона 28-й танковой бригады капитан Матвей (Матевос) Киракосович Акопов.

Приказом № 210/н от 6 июня 1942 г. командующего Калининским фронтом генерал-полковника И.С. Конева орденом Красного Знамени был награжден также командир 2-го артиллерийского дивизиона 932-го артиллерийского полка 375-й стрелковой дивизии капитан Агаси Минасович Манукян (родился в 1911 г. в с. Замян Карской области. Армении – ныне в Турции).

За свои мужество и отвагу приказом №209/н от 6 июня 1942 г. И.С. Конева орденом Красного Знамени был награжден также пулеметчик 628-го стрелкового полка 174-й стрелковой дивизии 30-й армии красноармеец Гурген Мисакович Овивян (Авивьян, родился в 1906 г., призван в армию из г. Москвы).

В битве под Москвой многие армяне отличились своим мужеством и отвагой в рядах соединенного народного ополчения. Один из них – Алибеков Иван Яковлевич (Алибекян Оганес Акопович). В книге Памяти, т. 2 (А-Б), изданной в Москве, на странице 188 отмечено, что он пропал без вести в октябре 1941 года. Однако это не так. Красноармеец 18-й стрелковой дивизии ополчения Советского района г. Москвы О.А. Алибекян героически погиб 8 ноября 1941 г. в неравном бою с танками про-

тивника. О подвиге славного защитника г. Москвы впервые было написано в газете «Ерекоян Ереван» («Вечерний Ереван») 25 ноября 1966 г. О.А. Алибекян родился в 1887 г. в г. Кутаиси (Грузия). В начале войны профессор Алибекян преподавал в одном из вузов г. Москвы. Несмотря на свой возраст, а ему в 1941 г. было 54 года, Алибекян добровольно записался в ряды народного ополчения. В начале он активно участвовал в строительстве оборонительных сооружений на Можайском направлении, а потом в рядах 18-й стрелковой дивизии активно участвовал в боях, где и погиб. (И.Я. Алибеков в 1917-1918 гг. был председателем Минского областного партийного комитета, затем – заместителем председателя НКС БССР. Его именем названа улица в Минске).

В рядах других частей народного ополчения в битве под Москвой участвовали известный армянский литературовед Григор Кулоглян, который был смертельно ранен в одном из боев, парторг дивизиона 173-й стрелковой дивизии, аспирант Саркис Минасович Арутюнян, старший научный сотрудник Института экономики АН СССР Арташес Аркадьевич Аракелян (в дальнейшем академик АН Армении, родился в 1909 г. в г. Шуши Нагорного Карабаха) добровольно вступил в ряды отряда ополчения Киевского района г. Москвы, был ранен в боях под Вязьмой, аспирант Владимир Акопов, начальник химической службы 3-го полка 4-й дивизии народного ополчения Куйбышевского района г. Москвы лейтенант Самвел Александрович Мирзоян (ныне доктор биологических наук, профессор, академик Международной академии информатизации, родился в 1918 г. в г. Горисе, Армения), командир курсантского взвода Телавского пехотного училища, дислоцированного тогда в г. Скопин под Москвой, лейтенант Геворг Багратович Гарибаджянян (в дальнейшем академик АН Армении, родился в 1920 г. в г. Гюмри, Армения) и многие другие.

Можно привести длинный список воинов-армян – участников битвы под Москвой, которые вместе с русскими, украинцами, белорусами, татарами, евреями и представителями других народов и национальностей Советского Союза ценой своей жизни в суровые морозные дни октября-декабря 1941 г. не только остановили продвижение отборных частей немецко-фашистских захватчиков, до этого победоносными маршами завоевавших страны Европы, но и дали им такой сокрушительный контрудар, в результате чего противник был разгромлен и отброшен с подступов Москвы на сотни километров на запад.

Литература.

1. Арутюнян К.А., Погосян Г.Р. Вклад армянского народа в победу в Великой Отечественной войне (1941-1945). – Ер.: Изд-во «Гитутюн» НАН РА, 2010. – 875 с.
2. Военный Энциклопедический Словарь. – М.: Воениздат, 1986. – 865 с.
3. Герои Советского Союза: Историко-статистический очерк / Под ред. И.Н. Шкадова. – М.: Воениздат, 1984. – 288 с.
4. Герои Советского Союза. Краткий биографический очерк в 2-х т. – М.: Воениздат, 1987.
5. Советская Армения в годы Великой Отечественной войны: 1941-1945: сборник документов и материалов. Изд-во АН Арм. ССР, 1975. – 836 с.

Заключительный этап Первой мировой войны и предпосылки формирования независимых государств на Южном Кавказе

К.Р. Пахлеванян, к.и.н., доц. каф. всемирной истории и преподавания
её методики Армянского государственного педагогического университета
им. Х. Абовяна,
0010, г. Ереван, пр. Тигран меци 17, тел. (+37410)-59-70-16, (+37493)-42-22-20,
E-mail: karen.history@mail.ru

Первая мировая война и революционные события октября 1917 г. оказали решающее влияние на ход мировых событий. Они вызвали также разбалансирование государственно-административной структуры Южного Кавказа и небывалое обострение социальных, межнациональных и религиозных конфликтов.

Если до октябрьских дней 1917 г. ни одна из ведущих политических партий Южного Кавказа не выступала за отделения от России, ни один кавказский политик не мыслил отделять свой народ от России и все они на словах были за единую и неделимую Россию, то после захвата власти большевиками развитие событий на Кавказском фронте и на Южном Кавказе коренным образом изменилось.